



# 我省部署开展党建引领基层治理“四项行动”

**本报讯** 近日，我省印发《关于深入开展党建引领基层治理“四项行动”的实施意见》，在全省部署开展暖心引领骑手融入、正向引领主播发声、服务引领货车司机建功、先锋引领网约车司机便民“四项行动”，不断提升党建引领基层治理整体水平。

《意见》提出，围绕陇原善治总体目标，紧盯扩大“两个覆盖”、增强“两个功能”根本任务，抓实强化政治引领、优化服务管理重点举措，着力构建条块结合、上下联动、有效协同的党建工作体系。暖心引领骑手融入行动，重点是用心用情提供多元暖心服务，着力解决快递员、网约配送员急难愁盼问题，把可感可及的关心关爱融入党建引领全过程，探索把骑手组织起来发挥作用的有效途径，引导他们主动融入城市发展、参与基层治理。正向引领主播发声行动，重点是加强思想政治引领，深入开展社会主义核心价值观教育，夯实网络主播行业党建工作基础，推动网络空间形成向上向善的良好生态。服务引领

货车司机建功行动，重点是打造线上线下服务阵地，完善货车司机接诉即办工作机制，畅通利益诉求反映渠道，解决好生产生活、安全出行、权益保障等方面的突出问题。先锋引领网约车司机便民行动，重点是发挥网约车平台企业党组织引领作用，加强对网约车司机流动党员的组织凝聚，深入开展“党员亮身份、车辆亮标识、服务亮承诺”活动，着力打造红色网约车服务品牌，示范带动网约车司机积极参与志愿活动，提供优质便民服务。

《意见》围绕发挥党建引领作用，从6个方面提出18项具体措施。一是聚焦“两个覆盖”扎实开展集中攻坚。全面摸清党建工作基本情况，全面掌握组织形态、运行模式、从业人员、党员数量、党组织设置等情况，建立具体到每一家平台企业、每一个网点站点的基础数据库。全面推进党的组织应建尽建，对快递员、网约配送员群体，推动新成立的省级区域总部、新建或改扩建的大中型分拣中心

及时组建党组织。对货车司机、网约车司机群体，依托交通运输综合行政执机构、服务区、物流园区、司机之家等灵活组建流动党员党支部。全面提升党的工作覆盖质效，对暂不具备建立党组织条件的平台企业和网点站点，全覆盖选派党建工作指导员，深入开展群团组织建集中攻坚，为建立党的组织创造条件。二是聚焦发展党员破解重点难点问题。强化联系服务机制，建立党员推荐、群团推优、组织研判的工作机制，把优秀分子发现出来进行跟踪培养。强化责任落实破解“接续培养难”，实施新兴领域发展党员行动计划，以县为单位建立入党积极分子培养储备清单，扎实做好储备、教育、培训等工作。深入开展理想信念教育和党的教育，结合行业特点开展形式多样的党性锻炼。三是聚焦组织凝聚深化思想政引领。突出思想引领深化凝心铸魂工程，运用线上线下相结合的方式抓好日常学习教育和党内集中教育，

引导新就业群体党员增强思想认同、情感认同。突出党的领导健全共学共商机制，发挥党组织在推动企业坚持正确政治方向、依法生产经营、履行社会责任、维护新就业群体合法权益等方面实质性作用。突出政治吸纳完善联系培养制度，探索建立党员骨干重点联系制度，新就业群体党组织班子成员联系党员、党员联系职工群众制度，行业党委委员联系重点货运企业、网约车平台企业制度，加强思想引领与联系服务。四是聚焦环境友好营造和谐友善氛围。坚持群联动建设服务多元友好场景，扎实开展社区、学校、医院、商圈、楼宇等友好场景建设，在省干线、高速公路服务区、物流园区建设一批“司机之家”“红色驿站”，在商圈、楼宇、社区等场所建设一批“司机驿站”。坚持联建共建打造良性互动从业环境，敦促平台企业及加盟合作企业经常性开展安全文明教育，适时发布合规经营风险提示，营造安全文明和谐从业环境。(下转第二版)

**本报讯** (记者杨德) 7月23日，市委副书记、市长刘永革在宕昌县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、项目建设、产业发展、生态环境、安全生产等工作。

在官亭镇王家村、新城子乡新城子村，刘永革入户走访监测对象，详细了解家庭现状、收入来源、产业发展、子女上学、老人就医等情况。他强调，要加强防返贫动态监测，精准落实帮扶措施，多渠道增加群众收入，切实巩固拓展脱贫攻坚成果。要抓好各类反馈问题整改，加力补齐短板弱项，坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。

在官鹅盛典、时代广场旅游集散服务中心项目现场，刘永革强调，要加强统筹协调，做好要素保障，优化施工组织，在保证安全和质量的基础上，加快推进项目建设。要把准功能定位，完善配套设施，加大招引力度，丰富消费场景，提升服务品质，进一步拓宽文旅产业链，推动文旅与商贸深度融合。

在康禾牧业肉牛养殖基地建设项目现场，刘永革强调，要抓好招商政策落实，优化服务保障，加快建设进度，完善防疫体系，打造生态循环养殖模式，推动肉牛养殖生态化、规模化、品牌化发展。

在岷江林业总场老旧小区改造项目现场，刘永革强调，要优化完善方案设计，打好政策组合拳，因地制宜、积极稳妥推进改造工作，真正把惠民实事办好办实。刘永革还深入三昌矿业公司、宕昌县机砖厂棚户区改造项目现场，实地察看生态环境保护及安全生产隐患整改等情况。他强调，要科学施策、跟踪问效，举一反三、标本兼治，守牢安全生产底线和生态环境保护红线，为高质量发展筑牢安全屏障。

赵亚军参加。

# 刘永革在宕昌县调研

## 陇南：多元联动推动移风易俗 倡树文明新风

### 抵制高额彩礼 推动移风易俗



近年来，陇南市深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记视察甘肃时提出的“推动农村移风易俗，培育文明乡风”重要指示要求，以“破陈规、树新风”为主线，多措并举推进移风易俗，让文明新风吹拂陇南山水、浸润群众心田，推动社会风气不断向好。

#### 顶层设计强机制 构建共治“一盘棋”

印发《陇南市治理高价彩礼推动移风易俗的实施意见》《陇南市新时代文明实践中心建设挂点单位联系制度》，组建由45个市直部门参与的市级工作协调机制，构建起“党委领导、政府负责、民政牵头、部门协同、社会参与”的工作格局。依托

市、县、乡(街道)、村(社区)四级文明实践阵地，常态化开展“我为群众办实事·文明实践要先行”“移风易俗宣传月”等活动，引导群众破除陈规、除陋习，将新风培育融入基层治理“神经末梢”。

#### 多维宣传造氛围 新风浸润“入人心”

创新构建“线上+线下”全方位立体化传播矩阵，累计开展各类移风易俗活动15万余场次，制作发布公益广告、微电影、短视频110个，发放宣传品110万份。举办“陇南有礼·我践行”文明实践项目抖音视频大赛，平台点击阅读量达1600万余次，省级以上媒体宣传发稿6000余篇。聚焦婚俗改革，建成120个“乡村礼宴中心”

#### 示范引领作表率 党员干部“带头人”

紧盯“关键少数”，充分发挥示范引领作用，教育引导党员干部严格落实婚丧喜庆事宜报备制度，主动公开承诺“婚事新办、丧事简办、余事不办”，为群众作好表率。成县店村镇创新“071213”红白事操办标准(即提倡“零彩礼”、宴请酒席配备酒70元左右、烟10元左右、桌数不超过20桌、随礼不超过100元、丧事时间一般不超过3天)的经验做法入选第四批全国“文明乡风建设”典型案例；康县推行领导干部“两报告一承诺”制度，2860余名党员干部签订移风易俗承诺书，实现全县彩礼均价同比下降32%、婚宴宴席成本缩减41%、新建墓地面积减少68%，群众

对移风易俗的支持率达93.5%；徽县建立“红黑榜”动态公示机制，通过“正向激励+反向约束”，让文明新风在乡村落地生根。

#### 村民自治激活力 文明建设“有章法”

全市3289个行政村(社区)均成立红白理事会，推选7200余名具备德行才能、拥有声望影响、热心本地发展的乡贤人才担任村红白理事会、村民议事会成员。把抵制高额彩礼、殡葬移风易俗等写入村规民约和红白理事会章程，明确彩礼、酒席、礼金“限高”标准，引导群众实现自我管理、自我约束、自我监督。深化“民事直说”“理论宣讲轻骑兵”等文明实践品牌，依托“幸福食堂”“爱心托管”等民生项目，常态化组织开展“讲、评、创、说、送、帮、易”七类文明实践活动，引导群众从“旁观者”变为“践行者”，文明新风尚已在陇南乡村蔚然成风。

(来源：陇南政策研究)

厚道甘肃 地道甘味

## 康县：

## 生态山珍乘“甘味”东风闯世界

本报通讯员 寇正欣

盛夏的康县，青山翠谷间茶香四溢。在这片生态宝地上，一场以“甘味”品牌为引领的农业变革正澎湃涌动。

#### 政府搭台 品牌矩阵初显

康县高位推动，成立专班整合资源，构建“政府搭台、企业唱戏、市场运作”机制，精准布局全产业链，成功激发了甘肃桃源饮品股份有限公司、康县兴源土特产商贸有限公司、陇南康元生物工程有限公司等本土龙头的活力。

合力之下，“甘味出陇”势头强劲，成果初显，全县累计认证绿色有机地标农产品22个，成功打造包括入选全国名优特新农产品的“康县黑木耳”和入选全国特质农产品的“康县太平鸡”在内的“甘味”品牌11个，2025年新申报8个，品牌矩阵日益丰满。

#### 品质筑基 巧心赢得市场

品质，始终是康县农产品赢得市场的基石。严格的“从田间到餐桌”全周期监管体系，保障

(下转第二版)

本报记者 刘玉玺

七月，暑意正浓。当“带娃难”成为职工暑期的烦心事时，文县悄然兴起了“爱心托管班”服务热潮，用实实在在的举措为职工家庭排忧解难。

日前，文县丹堡镇职工子女暑期爱心托管班正式开班，该镇20余名职工子女开启充实的假期生活。

清晨的托管班里，丹堡镇工会干部早早忙碌起来：整理课桌椅、检查消防设施、摆放图书绘本……托管教室内，手工材料包、益智玩具整齐排列，墙上贴着“快乐假期 安全成长”卡通标语，满是温馨。

“孩子留在这里，不仅有专人看护，还有专职教师辅导作业、组织手工活动和集体游戏。”丹堡镇工会主席陈江平一边登记人员信息一边介绍。

“往年暑假最愁人，单位忙得走不开，孩子没人带，居家又不放心。”丹堡镇政府办公室的张艳送孩子进班，脸上露出轻松笑容。

丹堡镇干部马晶也感慨：“现在托管班在学校，离单位近，有老师辅导作业，中午下班还能来看孩子，解决了大难题！”

(下转第二版)

爱心托管班解决职工暑假“带娃难”



7月23日，礼县市民在新建成的西城湿地公园晨练。近年来，礼县持续加强城市建设，一批民生项目相继建成，市民的幸福感不断提升。

本报记者 薛小平 摄

关注民生办实事

## 政协陇南市委员会 民主评议市水务局工作公告

(政协陇南市第五届委员会第三十二次主席会议审议通过)

根据《中国人民政治协商会议章程》《关于加强政协民主评议工作的意见》《关于加强和改进人民政协民主监督工作的实施意见》精神，按照市政协常委会2025年工作要点安排，经市政协主席会议研究，决定对市水务局工作进行民主评议。为切实搞好这次民主评议，现面向社会公开征求意见。

#### 意见建议反映方式：

联系电话：  
0939-8262269  
电子邮箱：  
lnzxyw@163.com  
传真号码：  
0939-8261984